

PAPOUŠCI

75 Kč · 2,95 €
pro předplatitele
65 Kč



Lumír Horňanský
CHOV ARŮ HYACINTOVÝCH
DŘÍVE A DNES

O ANDULKÁCH VLNKOVANÝCH S VÁCLAVEM BLAŽKEM

JACO LACS: ÚSPĚŠNÝ ODCHOV
modré mutace amazónků černotemenných

20 VÝROČÍ ČASOPISU PAPOUŠCI
SPECIALIZOVANÉ KLUBY CHOVATELŮ



ČASOPIS PRO CHOVATELE A PŘÁTELE PAPOUŠKŮ





Výherci letní soutěže časopisu PAPOUŠCI

www.novohradskehory-ubytovani.eu

V létě jsme ve spolupráci s firmami Janosch B&F a Nakladatelstvím DONA s.r.o. uspořádali soutěž pro předplatitele časopisu PAPOUŠCI. Losování se ujal chovatel Jaco Lacs, zakladatel ptačího parku Conservation Center Zoologico del Istmo, v Panamě. Záznam ze slosování najdete na YouTube kanále časopisu Papoušci.



Na třetím místě se umístil pan Marek V. z Uherského Hradiště, druhou cenu získal pan Jiří G. z Nehvizd a první cena putovala do Vyškova panu Ing. Karlovi Z.

Všem výhercům srdečně gratulujeme! Děkujeme sponzorům soutěže za krásné ceny, které jsme uvedli v letním časopise PAPOUŠCI 4–2021. Sledujte nás, v měsíci lednu připravíme další soutěž o hodnotné ceny pro vás a vaše papoušky. ■



Marku Včelicovi děkujeme za zaslání snímku, jak si jejich Áres s Afroditou užívají třetí cenu.

www.janoschbf.com

nakladatelství
dona

FYNBOS
PAPOUŠCI
ČASOPIS PRO CHOVATELE A PŘÁTELE PAPOUŠKŮ

 **JANOSCH**
BREEDING & FEEDING
PSITTACUS

MODŘÍ AMAZÓNCI

černotemenní

Text a foto: Alena Winner & Jaco Lacs



Kontrast bílého a tanzanitově modrého zbarvení je fascinující. Milá a klidná povaha umocňuje eleganci ojedinělé mutace jihomerického druhu papouška. Vidět ji můžete jen v jednom chovatelském zařízení na světě – **Conservation Center Zoologico del Istmo** u zakladatele zoo a experta v chovu ptáků Jaca Lacse. Přenesme se do Panamy, kde odchovali už pět mláďat amazónků černotemenných (*Pionites melanocephalus pallidus*) v modré mutaci.





Text: Lumír Horňanský • Foto: Alena Winner

Osobní zkušenost s odchovem arů hyacintových dříve a dnes



Text: Andrea Pokorná
Foto: Alena Winner
& Petr Hobza

Volnoletci u Hobzů

O své chovatelské fígle se s námi manželé Hobzovi podělili v minulém čísle časopisu PAPOUŠCI. Dnes nám Petr Hobza blíže představí svůj unikátní způsob chovu, při kterém kloubí volnoletectví, praktický chov papoušků i odchov mláďat. Jeho papoušci mají každý den možnost volného proletu a sami se vrací zpátky do svých voliér.

Petře, kdy se poprvé zrodila myšlenka vypustit Tvé (i chovné) papoušky volně létat po okolí?

Mým prvním volnoletcem byla Eleanora, mladičká samička eklettuse, kterou jsem v roce 2015 dokrmoval. V té době jsem se poprvé setkal s volnoletectvím na srazu papouškářů v Krásném u Šumperka a měl za

sebou několik rozhovorů s chovateli, kteří se volnoletectví věnovali. Měl jsem v plánu vychovat si z eklektáčky volnoletce, ale Eleanora mě předběhla a svůj první volný let si v podstatě zprostředkovala sama, když ve třech měsících uletěla návštěvě mezi dveřmi a přistála sousedům na střeše. Pro její nalákání zpátky jsem použil, jí dobře známý zvuk, cinkání dokrmovací

Úspěšný odchov papoušků žlutočelých



Text: Ioulios Xristoforou
Foto: Alena Winner



Všechny druhy papoušků jsou svým specifickým způsobem jedineční a fascinující. Někteří chovatelé propadnou jihoamerickým druhům, jiní třeba australským a je mezi námi mnoho těch, kteří propadli kouzlu Afriky. Papoušek žlutočelý (*Poicephalus flavifrons*) mě osobně natolik uchvátil, že jsme si druh pořídili do naší Pafos Zoo na Kypru. Letos se na nás usmálo štěstí. Odchovali jsme tři mláďata. Chovný pár zahnízdil v závěsné zastřešené voliére.

Mládka na sedačkách – skořicová recesivní straka (vlevo), tmavomodrá štěpitelná na plavé, šedozelená štěpitelná na modrou dilute (nahore)



Text: Ing. Václav Blažek
Foto: Alena Winner

Andulky vlnkované chov na celý život

V zářiovém čísle časopisu PAPOUŠCI jste si mohli přečíst můj článek o antracitových andulkách a jsem rád, že se touto cestou informace o velmi zajímavé barevné variantě andulek, dostaly mezi mnoho českých chovatelů. Dnes mi dovozte prozradit ještě více o mém chovu, který už desítky let rozvíjím ve voliérách u svého domu v Brně – Chrlicích.

Mé chovatelské začátky

Opeřenými krasavci jsem byl pohlčen už v dětství. Tehdy konkrétně dravci, jejichž pozorování ve volné přírodě mi přinášelo velké potěšení.

Už jako malý kluk jsem měl doma poštolky. Když mi bylo asi šest, navštívili jsme strýce v Újezdě u Brna, který choval holuby. A šlo to dál. Otec mi dovolil si je pořídit a dokonce jim postavil i holubník. Následovalo ještě mnoho dalších plemen

holubů, mezi kterými byli i poštovní holubi, moravští pštrosi, římani a další. Chov holubů mne držel poměrně dlouho, vzpomínám si, že jsem je měl i v době, kdy byl mé dcerce sotva jeden rok. Dodnes mám před očima, jak na hraně kočárku sedí holub king a ona ho hladí.

Uplynuly desítky let od doby, kdy jsem si pořídit svou první andulku vlnkovanou. Začalo to jednou klecí, pak přibýly další



Návštěva u chovatele
v Holandsku
– Mgr. Karel Novák
Ing. a Petr Kunčar (vpravo)

Specializované kluby chovatelů aneb „velikost nebo kresba“?

Text a foto: Mgr. Karel Novák & Ing. Petr Vopálka

Co to je **kvalita chovu, kvalitní jedinec, špičkový pták, šampion...?**

Tyto pojmy jsou často využívány a zneužívány. Jak se to pozná?

Objektivní výsledek vám dají pouze bodované výstavy. **Proč?**

Protože každý má pocit, že doma chová to nejlepší. Ale opravdu málo chovatelů je objektivní a uzná chyby svých papoušků.

Pokud někdo s chovem začíná a pořizuje si chovné jedince, dopadne různě a ne vždy dobře. Kvalitním jedincem se zpravidla myslí zdravý, silný, vitální jedinec. To čteme v inzerátech: „kvalitní silní ptáci z venkovních voliér“. Ovšem, ne vždy to bývá pravda.

Pokud chcete opravdu kvalitní jedince, ve většině případů se poučený začínající chovatel obrátí na specializovaný klub. Ty jsou v drtivé většině zárukou kvalitních chovných jedinců a pokud jdete ještě dál – zjistíte si kvalitu chovu jednotlivých chovatelů. Jak jinak než jejich výsledky na



Pozorování ohrožených

amazónků modrokřídlých

Text: Dr. David Waugh, redaktor Loro Parque Fundación

Foto: Fundación Vida Silvestre, mapy/BirdLife International

Výzkumníci sledovali, jak se papoušek snaží odstranit lepkavou průsvitnou kuličku ze zobáku. Ani po mnoha pokusech se mu to nepodařilo. Pak ale odletěl na jiný strom, kde si hbitě zobák očistil o větev, čímž se konečně zbavil této mrzutosti a přispěl tak k dalšímu rozšíření svého klíčového zdroje potravy. Řeč je o extrémně vzácném amazónkovu modrokřídlém (*Hapalopsittaca fuertesi*), a kuličkou byla dužina plodu parazitického jmelí s názvem *Antidaphne viscoidea* (= *A. andina*).

TRÉNUJEME S PAPOUŠKY

Veterinární trénink

Text a foto: Andrea Pokorná



V dnešním díle se všichni staneme tak trochu veterináři. Popíšeme si totiž, jak můžeme sebe a své opeřené parťáky připravit na situaci, kdy bude potřeba vyhledat veterinární pomoc. Představa, že náš papoušek onemocní, není příjemná nikomu z nás, ale pokud budeme my i papoušek připravení, můžeme tyto těžké chvíle zvládat daleko lépe. Není nic horšího než se s nemocným papouškem prát, když ho potřebujeme zvážit, zkontrolovat nebo mu podat léky.